

《胡耀邦文选》出版,部分著作首次公开

收入1952年5月至1986年10月间重要著作77篇,为党史、国史研究提供了重要资料

重要篇目摘要

为纪念胡耀邦同志诞辰100周年,由中共中央文献编辑委员会编辑的《胡耀邦文选》已由人民出版社出版,即日起在全国发行。

这部文选,收入了胡耀邦同志1952年5月至1986年10月这段时间内的重要著作77篇,约49万字,包括文章、讲话、报告、谈话、批示、书信、题词等,相当一部分是第一次公开发表。这些著作集中反映了胡耀邦同志为推动社会主义革命和建设、为推动改革开放和社会主义现代化、为推动中国特色社会主义事业作出的贡献和提出的重要思想观点,集中反映了胡耀邦同志信念坚定、心系人民的高尚品格,实事求是、勇于开拓的探索精神,公道正派、清正廉洁的优良作风。

《胡耀邦文选》的出版发行,对于广大干部群众深入了解胡耀邦同志的思想业绩和革命精神,深入学习新中国成立后特别是改革开放新时期党的路线方针政策,深刻理解中国特色社会主义的理论和实践历程,为实现中华民族伟大复兴的中国梦努力奋斗,具有重要意义。同时,该书也为党史、国史研究提供了重要的文献资料。

据新华社



封面



扉页



胡耀邦资料图片 据人民日报客户端

《革命干部的作风问题》 (1952年5月15日)

是在川北区土改工作团干部会上的讲话要点。这是本书的开卷篇。当时胡耀邦同志任中共川北区委书记、川北行政公署主任、川北军区政治委员。指出,作风是革命队伍的一个重要问题,要做一个人民政府和党的好干部,必须把自己的作风搞好。革命干部的作风基本有三条:理论与实际结合;密切联系群众;批评与自我批评。

《对当前如何治理国家的建议》 (1976年10月10日)

是在粉碎“四人帮”后提出的三条治理国家的建议。这三条建议是:一、停止批邓,人心大顺。二、冤狱一理,人心大喜。三、生产狠狠抓,人心乐开花。

《关于平反冤假错案的批语》 (1978年4月—1979年12月)

是组织与领导平反冤假错案、落实干部政策工作的一组批语。指出,过去搞的错案、冤案,一定要抓紧纠正,愈快愈好,拖久了更被动。我们党内政治生活,由于林彪、“四人帮”干扰破坏,弄得太不正常。党内正常生活必须严格恢复起来。对一切人的复查,一定要着眼于大是大非、敌我性质的区分,不可在细微末节上费工夫,要敢于实事求是。

《要坚持实践是检验真理的唯一标准》 (1978年5月—1979年3月)

是在《实践是检验真理的唯一标准》一文发表后,分别同《人民日报》、《理论动态》编辑部有关同志,以及在中共中央党校、中央宣传系统所属单位有关会议上讲话、谈话的节录。指出,实践是检验真理的唯一标准这个提法错了没有呢?没有错。为什么要讨论这个问题,因为我们有许多同志不懂。我们要尊重实践论。马克思主义是发展的,毛泽东思想是发展的,所以我们要

们要研究新问题。还指出,实践是检验真理的唯一标准这个讨论,起了解放思想、面向实际、真正地按毛泽东思想办事的巨大作用。要继续坚持实践是检验真理的唯一标准。要坚持这个原则:实践证明是对的一定要坚持,实践证明是错的一定要改正。

《落实干部政策,关键在于实事求是》 (1978年9月25日)

是在全国信访工作会议上讲话的一部分。当时胡耀邦同志任中共中央组织部部长。指出,落实干部政策的根据是事实,也就是干部过去的实践。判断对干部的定性和处理是否正确,根本的依据是事实。经过对实际情况的调查核实、分析研究,凡是不实之词,凡是不正确的结论和处理,不管是什么时候、什么情况下搞的,不管是哪一级组织、什么人定的、批的,都要实事求是地改正过来。

《怎样正确对待毛泽东同志和毛泽东思想》 (1980年7月11日、12日)

是在全国宣传工作会议上讲话的一部分。指出,毛泽东同志对我们党、对中国革命、对中国人民作出了最伟大的贡献。最重要的是如何看待毛泽东思想。第一,是历史上形成的,为全党所公认的;第二,是中国革命胜利的科学总结,是添加在马克思主义理论总宝库中的新财富;第三,是毛泽东同志个人智慧的结晶,也是全党智慧的结晶,反映了党对中国革命和社会主义建设的认识过程;第四,是一个科学体系;第五,主要反映在《毛泽东选集》上,还体现在党的重要文件和其他领导人的重要著作中;第六,是发展的。

《搞好党风的几个问题》 (1980年11月26日)

是在中央纪律检查委员会召开的第三次贯彻《关于党内政治生活的若干准则》座谈会上的讲话。指出,要深刻认识搞好党风的巨大意义。党风好不好,是党能不能站得住,能不能存在和发展

的问题。要认真地、扎扎实实地在全党进行党性、党规、党法的教育,从多方面来提高我们抵制不正之风的自觉性。要认真联系实际,同现在存在着的、不正之风作坚决的斗争。一个时期内,要集中抓几件主要的、群众最不满意的事情。坚信我们的党一定能够以更高的形象出现在十亿人民当中。

《四化建设和改革问题》 (1983年1月20日)

是在全国职工思想政治工作会议上的讲话。指出:要实现四个现代化,大大发展社会生产力,就必须有生产关系和上层建筑的改革相配合。改革是一场革命,甚至是很深刻的革命。改革的总方针是:为了充分发挥社会主义制度的优越性,从实际出发,全面而系统地改,坚决而有秩序地改,有领导有步骤地改。要以是否有利于建设有中国特色的社会主义,是否有利于社会生产力的迅速发展,是否有利于国家的兴旺发达和人民的富裕幸福,作为衡量我们各项改革对或不对的标志。还指出,勇于改革是革命者的品格,共产党员必须具有勇于改革的思想。

《整党要抓什么》 (1984年1月17日)

是在中共中央整党工作指导委员会第五次会议上的讲话。指出,整党先抓学习文件,武装思想,并抓住以权谋私和官僚主义这两个问题作为突破口,边整边改。这个抓法是对的,要继续抓下去。在适当时候,要着重抓一下统一思想的问题。整党必须狠抓政策落实。还指出,关于清理“三种人”,这件事很重要,要抓紧抓好,多做少讲。整党要继续抓好机构改革和领导班子的调整。把有问题的人调开,大胆提拔一批优秀的中青年干部上来,这样才能打开局面。

《关于党的新闻工作》 (1985年2月8日)

是在中共中央书记处会议上的讲话。指出,党的新闻事业是党的喉舌,自然也是党所领导的人民政府的喉舌,同时也是人民自己的喉舌。党的新闻工作最主要的任务就是要用大量的、生动的事实和言论,把党和政府的主张,把人民的各方面的意见和活动,及时地、准确地传播到全国和全世界。办好新闻的基本要求是真实性、时间性、知识性和趣味性。提高新闻干部队伍素质的方针,一是增强党性,二是增强业务能力,三是增强同志之间的团结。

《形势、理想、纪律和作风》 (1985年7月15日)

是在中共中央党校学员毕业典礼上的讲话。指出:抓住局部现象,以偏概全,或者从某种抽象概念出发而不从实际出发,都不可能正确判断客观形势。我们宣传共产主义理想的时候,要注意两条原则。第一,一定要讲基本原则,讲基本精神,不能离开实现共产主义社会的最终目标。第二,又一定要从实际出发,把我们的理想同现实的斗争目标紧密地联系起来。还指出,一个党,一个民族,一个国家,没有坚强的纪律不行。所谓有纪律,就是该怎样做就怎样做,不该怎样做就不准那样做。该批评的批评,该处分的处分,该撤职的撤职,该法办的法办。现在我们大声疾呼一下,要转变作风。希望大家都来实事求是,都来做有胆有识的干部。